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Warum Sie uns Ihre Bücher anbieten sollen – oder warum auch nicht … 
Wir kaufen alte Bücher, Landkarten, Graphiken und Photographien mit einem Erscheinungsdatum vor 1900; bei der Auflösung einer 
Bibliothek werden sich aber sicherlich auch zahlreiche Werke aus dem 20. Jahrhundert in den Regalen befinden. Auch unter diesen Büchern 
können Titel von Interesse für uns sein; leider aber lehrt die Erfahrung, dass die überwiegende Anzahl der Publikationen der letzten 100 
Jahre keinen nennenswerten Wiederverkaufswert besitzt. So möchten wir keine Ausgaben der Buchgemeinschaften (egal ob Donauland, 
Bertelsmann oder Vorläufer aus den 1920er Jahren) kaufen; auch „Bestseller“, Gesamtausgaben, überholte wissenschaftliche und 
juristische Bücher sowie Publikationen zu den unseligen Weltkriegen möchten wir nicht in unserem Antiquariat aufnehmen. 

So sind Angebote, die hauptsächlich Bücher dieser Art enthalten für uns nicht von Interesse; gegen vernünftige und sofortige Bezahlung 
übernehmen wir aber mit großem Enthusiasmus wissenschaftliche Werke und Literatur des 16. – 19. Jahrhunderts! Bei sogenannten 
gehaltvollen Gelehrtenbibliotheken zu verschiedensten Themen wie Orts- und Landeskunde, Volkskunde, Sprachwissenschaft, 
Philosophie, Kulturgeschichte usw. haben wir aber auch Interesse an Werken des 20. Jahrhunderts. 

Eine seriöse Ankaufsbewertung ist, ohne die Bücher in Händen gehalten zu haben, schlichtweg unmöglich; wenn Sie uns nicht selbst mit 
Ihren wertvollen Einzelstücken im Ladengeschäft in Graz besuchen können (nach telefonischer Voranmeldung!), sehen wir uns auch gerne 
vielversprechende Bibliotheken in Mitteleuropa vor Ort an. Gerne können Sie uns auch Fotos der zur Disposition stehenden Werke per E-
Mail zukommen lassen. 

Für eine marktgerechte und diskrete Abwicklung garantieren wir schon alleine durch unsere Mitgliedschaft im traditionsreichen Verband 
der Antiquare Österreichs und der International League of Antiquarian Booksellers. 
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Unsere Öffnungszeiten: 

Montag bis Freitag 

9.00 bis 13.00 und 15.00 bis 18.00 
 



 

Wir stellen eine Auswahl unserer Bücher in der nächsten Zeit auf folgenden 
Messen aus: 

Buch Wien 
12. bis 16. November 2025 
Messe Wien, Hallen C & D 
1020 Wien (Österreich) 
U2 Station Krieau 

 

Stuttgarter Antiquariatsmesse 
23. bis 25. Januar 2026 
Kultur- und Kongresszentrum 
Liederhalle 
(direkt beim Maritim Hotel) 
Berliner Platz 1 - 3 
70174 Stuttgart (Deutschland) 

 

Wenn Sie uns auf einer der Messen treffen wollen oder den einen oder anderen 
Titel dort besichtigen möchten, bitte wir Sie uns ca. 2 Wochen vorab zu 

kontaktieren. 

Detaillierte Katalogaufnahmen auf Anfrage. 

 



 

1. (Andrian-Werbung, Viktor von; Hrsg.): 
Historische Aktenstücke über das Ständewesen in 
Österreich. 6 Hefte in 1 Bd. Leipzig, Juranyi, 1847 - 
1849. Gr.-8°. HLdr. des späten 19. Jahrhunderts mit 
Rückentitel (etw. beschabt und bestoßen). 
Bestell Nr.: 15704 380,00 € 
Erste Ausgabe dieser Edition von wichtigen Dokumenten zur 
habsburgisch-österreichischen Verfassungsgeschichte des 16. 
und 17. Jahrhunderts, so komplett und selten. 

 

2. (Andrian-Werburg, Viktor von): Oesterreich 
und dessen Zukunft. 2 Bde. Hamburg, Hoffmann 
und Campe, 1843 – 1847. Kl.-8°. Mod. HLwd. mit 
eingebundenem vorderem OU. 
Bestell Nr.: 11465 300,00 € 
Beide Teile dieser ersten politischen Manifestation des Vormärz 
in Österreich, Bd. 1 in der zweiten Auflage, der seltene Bd. 2 in 
erster Ausgabe. 



 

3. Ausseerland - Wegweiser für die nächste 
Umgebung vom Markte Aussee. (Bad Aussee), Josef 
Cilhaz, (1860). Kl.-8°. Blauer Interims-Kart. der Zeit 
mit aufgekl. Deckelschild (Gebrssprn.) 
Bestell Nr.: 16602 480,00 € 
Erste Ausgabe, sehr selten (fehlt auf der ÖNB). - Nicht bei 
Schlosser oder Zahn. - Von der "Kunsthandlung zur Agentie" 
(Josef Cilharz) in Bad Aussee herausgegebener kleiner Führer 
mit Spaziergängen und Wanderungen durch das Ausseerland. 
Von besonderem Interesse ist der beigefügte "Plan der 
Umgebung von Aussee" (im Format von ca. 38 cm x 42 cm) von 
Josef Kracher (lithographiert in Salzburg bei N. Kränzl).  

 

4. Balkan - (Cassas, Louis-Francois): Historisch-
malerische Reise durch Istrien und Dalmatien. Wien, 
Degen, 1803. 12°. Pp. der Zeit im Original-Schuber 
(dieser stärker berieben und bestoßen, Boden fehlt). 
Bestell Nr.: 23179 950,00 € 
Erste deutsche Ausgabe, die französische Erstausgabe erschien 
bereits 1799. Die Kupfer zeigen Ansichten von Triest, Pula und 
Split sowie einen Plan der Stadt Split.  



 

5. Balkan - Felmer, Martin: Primae liniae M. 
Principatus Transilvaniae historiam antiqui, medii et 
recentioris aevi exhibentes et illustrantes. 
Hermannstadt, Barth, 1780. 8°. HLdr. der Zeit (etw. 
berieben und bestoßen, hinterer Deckel unter 
Verwendung des alten Materials erneuert). 
Bestell Nr.: 23638 550,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Martin Felmer (1720 - 1767) .... "Seine 
„Primae liniae…“ waren lange Zeit das beste und allgemein 
gebrauchte Handbuch für siebenbürgische Geschichte und 
haben zusammen mit den Anmerkungen J. C. Eders den Grund 
gelegt zur siebenbürgisch-sächsischen Geschichtswissenschaft" 
(NDB V, 75). 

 

6. (Bergk, Johann Adam): Betrachtungen über 
den Frieden zu Wien. Mit einer Charte des 
österreichischen Kaiserthums. Wien [d. i. Leipzig, 
Rein, 1810]. 8°. Mod. Pp. (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 13925 480,00 € 
Erste Ausgabe dieser kritischen Auseinandersetzung mit dem 
Frieden von Schönbrunn aus dem Jahre 1809, mit dem Abdruck 
des vollständigen Friedensvertrags. 



 

7. Bilger, Margret: Holzrisse, Religiöse Folge. 
(Bad Goisern, Neugebauer Press, 1977). 28 
lithographierte Tafeln nach Holzrissen und 1 
Original-Holzriss von Margret Bilger. Gr.-Fol. Lose 
in OHLwd.-Kassette (leicht bestoßen, Vorderdeckel 
mit Kratzer). 
Bestell Nr.: 23933 1200,00 € 
(= Druck 13 der Reihe "Studio" im Verlag der Neugebauer 
Press). - Nr. 5 von 50 (Gesamtauflage 150) Exemplaren der 
Vorzugsausgabe mit dem Original-Holzriss "St. Elisabeth" von 
Margret Bilger (Frommel 422) von der Schwester der 
Künstlerin Irmtraut Ring-Bilger handschriftlich nummeriert 
und als "Elisabeth-Handdruck von Margret Bilger" bezeichnet. 

 

8. Bromme, Traugott (Hrsg.): Atlas zu 
Alex(ander) v(on) Humbolt`s Kosmos in 
zweiundvierzig Tafeln mit erläuterndem Text. 
Stuttgart, Krais & Hoffmann, (1851). Quer-Gr.-4°. 
HLdr. der Zeit mit Deckeltitel (bestoßen und fleckig). 
Bestell Nr.: 21805 800,00 € 
Erste Ausgabe des von Traugott Bromme herausgegebenen 
Atlas zum in 5 Bänden erschienenen "Kosmos – Entwurf einer 
physischen Weltbeschreibung" von Alexander von Humboldt 
mit dem zweiten Titelblatt "Atlas zur Physik der Welt ..." mit 
42 Falttafeln (davon 39 kolorierte lithographierte und 3 in 
Stahlstich). 



 

9. Browne, Maximilian Ulysses Graf von: 
Exercitium ... von die Fisilier als Granadier. Deutsche 
Handschrift. (Ohne Ort, ca 1730). Fol. Ldr. der Zeit 
(beschabt und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 21858 2800,00 € 
Schönes Manuskript eines Regimentshandbuchs in deutscher 
Kanzleischrift entstanden unter der Aufsicht des 
Generalfeldmarschall-Leutnants Maximilian Ulysses Graf 
Browne Baron von Camus und Mountany (1705 - 1757) und 
Oberst Patrik Baron O`Neilan, vermutlich für das 
Infanterieregiment Nr. 57, dessen Inhaber Baron O`Neilan ab 
1731 war.  

 

10. Brus, Günter: Morgen des Gehirns. Mittag des 
Mundes. Abend der Sprache. Schriften 1984 - 1988. 
(Hohengebraching, Das Hohe Gebrechen, 1993). 
1057 S. Kl.-4°. OPp. (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 24005 150,00 € 
Erste Ausgabe, erschienen in einer Auflage von 660 
Exemplaren. 



 

11. Budapest - "Pest". Tonlithographie von Franz X. 
Sandmann nach Josef Mansfeld. Um 1860. Ca. 28,5 
cm x 71 cm (Bild), 42 cm x 85 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 20963 800,00 € 
Schöne Gesamtansicht von Pest über die Donau mit 
Kettenbrücke und Schwimmbrücke. – Die Abbildung oben zeigt 
nur einen Ausschnitt des gesamten Blattes. 

 

12. Bühler, Magnus (Pinselfabrik): Preisliste. 
Wien, Magnus Bühler, 1906. Gr.-8°. OLwd. (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 22581 220,00 € 
Sehr seltene Preisliste der Pinselfabrik Magnus Bühler aus 
Wien, laut Eigenbezeichnung die "älteste Haarpinselfabrik 
Österreichs" und in der Breitegasse in Wien Neubau 
beheimatet.  



 

13. Burgtheater von heute. [Verzeichnis der 
Mitglieder zum] 1. Mai 1934. (Wien, Burgtheater, 
1934). 8°. Geheftet. 
Bestell Nr.: 20817 300,00 € 
Verzeichnis der Mitglieder des Burgtheater in Wien Stand 1. 
Mai 1934 mit Signaturen aller genannten Mitglieder vom 
Direktor Hermann Röbbelin über die Dramaturgen (Erhard 
Buschbeck, Karl Ratislav und Friedrich Rosenthal) bis zu den 
Mitgliedern des Ensembles (darunter Hedwig Bleibtreu, Raoul 
Aslan, Edwald Balser, Reinhold Haeusermann, Rosa Albach-
Retty, Marie Mell usw.).  

 

14. Busbecq [hier Busbeck], Ogier Giselin de: Vier 
Briefe aus der Türkei. Aus dem Lateinischen 
übertragen, eingeleitet und mit Anmerkungen 
versehen von Wolfram von den Steinen. Erlangen, 
Verlag der Philosophischen Akademie, 1926. Gr.-8°. 
OLwd. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 24024 80,00 € 
(= Der Weltkreis. Bd. 2). - Vom deutschen Historiker und ersten 
Träger des Bodensee-Literaturpreises - Wolfram von den 
Steinen - übersetzte und kommentierte Ausgabe der Legationis 
Turcicae epistolae quattuor des Ogier G. de Busbecq. 



 

15. Celan, Paul (Dichter 1920 - 1970): Eigenhändige 
Briefkarte mit Briefumschlag. Paris, eigenhändig 
datiert 23. Januar 1967. 2 Seiten mit zusammen 15 
Zeilen. Ca. 9,5 cm x 15 cm. 
Bestell Nr.: 21222 2000,00 € 
Eigenhändiger Brief auf einer Briefkarte von Paul Celan mit 
Unterschrift "Paul Celan" und Datum "3. 1. 1967" an Rudolf 
Seitz. - Paul Celan bedankt sich für die Zusendung von 
Radierungen. "Sie gefallen mir wirklich gut – übrigens auch 
meiner Frau, die selbst radiert – und ich freue mich, daß meine 
Gedichte Sie dazu angeregt haben.“ - Mit dem Original-
Briefumschlag. 

 

16. Chagall, Marc: Glasmalereien für Jerusalem. 
Text von Jean Leymarie. Monte Carlo, André Sauret, 
(1962). 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU (kl. 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 21729 450,00 € 
Erste deutsche Ausgabe dieser Monographie über die von Marc 
Chagall (1887-1985) entworfenen zwölf Glasgemälde für die 
Synagoge in Jerusalem. Die beiden enthaltenen 
Originallithographien (Blattgröße 32,5 x 24,5 cm) hat Marc 
Chagall eigens für dieses Buch geschaffen. 



 

17. Christmann, Wilhelm Ludwig: Cabbala 
Algebraica. Stuttgart, Franckh, 1827. Kl.-4°. Pp. des 
19. Jahrhunderts (bestoßen und beschabt). 
Bestell Nr.: 20048 650,00 € 
Erste Ausgabe, selten. Das vorliegende Werk wurde von Karl 
Friedrich Gauss gelesen und in seinen Briefen (Bd. 5) auch 
positiv erwähnt. - Wilhelm Ludwig Christmann versucht hier 
einen Prozess zur Lösung von Gleichungen jeden Grades zu 
entwickeln. Diesen Prozess nennt Gleichmann Kabbala.  

 

18. Chronica, Darin auff das kürtzest werden 
begriffen, die Namhafftigsten geschichten, so sich 
unter allen Kaysern, von der geburt Christi, biß auff 
das M. D. un(d) XXXI. Jar verlaffen haben. (Am 
Ende:) Augsburg, Ulhart, 1531. 8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 23652 650,00 € 
Die erfolgreiche, im 16. Jahrhundert mehrfach aufgelegte und 
allgemein verständlich abgefasste Kurzchronik beginnt im Jahre 
4071 (d. i. 1129 v. Chr.) mit "Als man zalt von anfang der welt, 
viertausent und eins und sibenzitzig jar, ist die stat Augspurg 
zu bawen angefangen worden ...". Die Chronik behandelt die 
ganze Welt, Hauptaugenmerk wird aber auf die Geschichte der 
Stadt Augsburg und den süddeutschen Raum gelegt.  



 

19. Czech, Franz Herrmann: Versinnlichte Denk- 
und Sprachlehre, mit Anwendung auf die Religions- 
und Sittenlehre und auf das Leben. Wien, 
Mechitaristen Congregations-Buchhandlung, 1836. 
Kl.-4°. HLdr. der Zeit mit Rückenschildern (etw. 
bestoßen und beschabt). 
Bestell Nr.: 15806 1500,00 € 
Erste Ausgabe dieses reich illustrierten Klassikers der 
Taubstummenbildung.  

 

20. Ehrenberg, C(hristian) G(ottfried): Über den 
Cynocephalus und den Sphinx der Ägyptier und 
über das Wechselverhältnis des Affen und 
Menschen. Berlin, Akademie der Wissenschaften, 
1834. 8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 23772 480,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Abhandlung des deutschen 
Ökologen, Zoologen und Geologen Christian Gottfried 
Ehrenberg (1795 – 1876) über die Affen, als eines der Ergebnisse 
seiner Reise ans Rote Meer in den 1820er Jahren.



 
 

21. Erasmus von Rotterdam, Des(iderius): 
Adagiorum chiliades iuxta locos communes 
digestae. (Frankfurt), Wechel, 1599. Gr.-4°. 
Blindgeprägtes HLdr. der Zeit mit hs. Rückentitel 
(Gebrssprn., angestaubt, etw. fleckig, vorderer 
Einbanddeckel etw. beschabt). 
Bestell Nr.: 21988 900,00 € 
Letzte Ausgabe der großen Sprichwörtersammlung, die von 
Erasmus von Rotterdam schrittweise von etwa 800 auf über 
4250 antike Weisheiten und Zitate ausgebaut wurde.  

 

22. (Estienne) Stephanus, Henri und (Johann) 
Scapula: Lexicon Graecolatinum Recentiss. (Genf), 
Laimarie, 1593. Gr.-8°. Lädierter Holzdeckel-Bd. der 
Zeit mit 2 Schließen. 
Bestell Nr.: 23036 500,00 € 
Früher Genfer Druck des kanonischen Lexikons von Henricus 
Stephanus (Henri Estienne) und Johann Scapulaas, das 
Generationen von Philologen bei ihrer Übersetzungsarbeit der 
antiken Klassiker diente. 



 

23. Der ewige Jude. Illustrierter Film-Kurier (Nr. 
3152. Berlin, Francke & Co, o. J. 1940). Kl.-4°. Lose 
ohne Einband. 
Bestell Nr.: 22511 220,00 € 
Erste Ausgabe des offiziellen Filmprogramms zu dem wohl 
bekanntesten antisemitischen Propagandafilm der 
Nationalsozialisten "Der ewige Jude“. 

 

24. Fendi, Peter (1796 - 1842): Sitzendes Mädchen 
mit Puppe und Puppenwagen. Signiertes und 
datiertes Aquarell. 1834. Ca. 10 cm x 14 cm (ganze 
Blatt). 
Bestell Nr.: 19571 1200,00 € 
Kleines, fein ausgeführtes Aquarell von Peter Fendi. Am 
unteren Bildrand signiert und datiert "Fendi 1834“. 



 

25. Ferdinand III., Römisch-Deutscher Kaiser: 
Neue Peinliche Landgerichts-Ordnung In 
Oesterreich unter der Enns. 2 Teile und Kommentar 
in 1 Bd. Wien, Kaliwoda, o. J. (ca. 1751). 4°. 
Marmoriertes Ldr. der Zeit mit Rückenschild und 
Rückenvergoldung (leicht bestoßen, hinterer Deckel 
mit kl. Wurmgängen). 
Bestell Nr.: 24085 950,00 € 
Späte Ausgabe der 1656 von Kaiser Ferdinand III (Erzherzog 
von Österreich) erlassenen Niederösterreichischen 
Landgerichtsordnung, die erst 1769 von der Theresianischen 
Landgerichtsordnung abgelöst wurde.  

 

26. Fichte, Johann Gottlieb: Die Anweisung zum 
seeligen Leben oder auch die Religionslehre. Berlin, 
Realschulbuchhandlung, 1806. Kl.-8°. Pp. der Zeit 
mit Rückenschild (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 24001 350,00 € 
Erste Ausgabe seiner religionsphilosophischen Abhandlung, in 
der Fichte auf Basis von elf im selben Jahr an der Berliner 
Universität gehaltenen Vorlesungen versucht, die 
Kernaussagen seiner Wissenschaftslehre für ein breiteres 
Publikum zugänglich zu machen und den einzelnen zur 
lebenspraktischen Umsetzung derselben anzuregen. 

 



 

27. Ford, Henry (Hrsg.): Der internationale Jude. 2. 
Aufl. Leipzig, Hammer, 1921. 8°. OKart. (Gebrssprn., 
gebräunt, hinterer Einbanddeckel mit kl. Abriss). 
Bestell Nr.: 21786 180,00 € 
Zweite Auflage des antisemitischen Buches des amerikanischen 
Unternehmers und Automobilkönigs Henry Ford. Das Buch 
war in Amerika ein Verkaufserfolg und wurde in 16 Sprachen 
übersetzt. Keiner der Texte stammt von Ford selbst, sondern von 
verschiedenen Autoren, darunter Fords langjährigem Sekretär 
Ernest G. Liebold.  

 

 

28. Foto-Ausstellung Österreichs Bundesländer 
im Lichtbilde. Veranstaltet vom Fachverbande der 
Fotografen-Genossenschaften Österreichs. 8°. OKart. 
nach einem Entwurf von Wally Braun (etw. gebräunt 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 19193 700,00 € 
Erste Ausgabe dieses Katalogs zur Ausstellung in Wien 1933. - 
"Die wichtigste Ausstellung des Jahres 1933“ (Cronin, Heimat-
fotografie in Österreich, Salzburg 2015, S. 43 ff) zeigt 
Fotografien aus den Bundesländern und Wien. Erklärtermaßen 
in den Diensten des Heimattourismus stehend, wollte die 
Ausstellung auch Berufsfotografen, die mit ihrer Kamera 
Österreich entdeckten und das Land den Menschen mit ihren 
Fotografien näherbrachten, neue Anerkennung verschaffen. 



 

29. Freud, Sigm(und): Über Psychoanalyse. Wien, 
Deuticke, 1910. Gr.-8°. Mod. Kart. mit aufgeklebtem 
vorderem OU. 
Bestell Nr.: 17905 200,00 € 
Erste Ausgabe dieser programmatischen Darstellung der 
Geschichte der Psychoanalyse und Tiefenpsychologie. Der im 
September 1909 gehaltene Vortrag an der Clark University in 
Worcester, Massachusetts bedeutete den Durchbruch von 
Sigmund Freud in Amerika und den Beginn der Psychoanalyse 
ebendort.  

 

30. Fried, Alfred H(ermann): Die Grundlagen der 
Modernen Wirtschaft und der Krieg. - Die Lasten des 
bewaffneten Friedens und der Zukunftskrieg. 2 
Werke in 1 Bd. Esslingen, Langguth, o. J. (ca. 1902). 
Gr.-8°. HLwd. der Zeit (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 22011 180,00 € 
(= Der Krieg im Licht der modernen Forschung). - Erste 
Ausgaben. - Zwei seltene und frühe Schriften des 
österreichischen Pazifisten und Nobelpreisträgers Alfred H. 
Fried (1864 - 1921) in einem Band.  



 

31. Göbl, Wilhelm (Red.): Geologisch-
Bergmännische Karten mit Profilen von Idria nebst 
Bildern von den Quecksilber-Lagerstätten in Idria. 
Wien, Staatsdruckerei, 1893. Gr.-8°. OHLwd. 
gebräunt, fleckig, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 9840 520,00 € 
Erste Ausgabe, selten. – Offizielle, auf Befehl des Ackerbau- 
Ministers Julius von Falkenhayn verfasste Monographie über 
die geologischen Verhältnisse des Quecksilberbergbaues in Idria 
(Idrija). Dem Werk liegt die geologische Aufnahme des Jahres 
1874 von M. V. Lipold zugrunde. Als Autoren waren 
größtenteils Ingenieure des Bergwerks tätig.  

 

32. Goethe, (Johann W. von): Der Triumph der 
Empfindsamkeit. Eine dramatische Grille. Ächte 
Ausgabe. Leipzig, Göschen, 1787. Kl.-8°. Pp. um 1920 
(leicht bestoßen, Rücken mit kl. Papierabriss und kl. 
Gelenksrissen im Papier). 
Bestell Nr.: 24134 250,00 € 
Erste "Ächte" Einzelausgabe aus dem 4. Band von "Goethes 
Schriften" (1787-1790) nach Entfernung der Kupfer und der 
Bogennorm.  



 

33. Goldschmidt A. G. - Essen - (Dominik, Hans): 
Die Schienenschweissung nach dem Alumino-
thermischen Verfahren der Th. Gold-schmidt A. G. 
Essen Ruhr (Berlin, Elsner), 1911. Quer-Gr.-8°. 
OLwd. (leicht bestoßen, hinterer Deckel mit kl. 
Bibliotheksschildchen). 
Bestell Nr.: 24082 350,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Firmenschrift der Theodor 
Goldschmidt A. G. (heute Evonik Goldschmidt) verfasst vom 
bedeutenden Wissenschaftsjournalisten und Ingenieur-
schriftsteller Hans Dominik (1872 - 1945).  

 

34. Gonzenbach, Laura: Sicilianische Märchen. Mit 
Anmerkungen Reinhold Köhler`s und einer 
Einleitung hrsg. von Otto Hartwig. 2 Bde. Leipzig, 
Engelmann, 1870. 8°. Mod. HLwd. 
Bestell Nr.: 23110 200,00 € 
Erste Ausgabe. - Laura Gonzenbach (1842 - 1878) war eine 
Schweizerin, die in Sizilien lebte. Sie ging in die Geschichte ein 
als Autorin einer auf Deutsch verfassten Sammlung 
sizilianischer Märchen. 



 

35. Graz - Baldauf, Peter: Geschichte der merk-
würdigsten Begebenheiten in der landesfürstlichen 
Provinzial-Hauptstadt Grätz in Steiermark, mit 
besonderer Beziehung auf das … Bürger-Corps. 
Graz, Kienreich, 1843. 8°. HLwd. der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel (etw. berieben und 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 24093 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser interessanten Geschichte des Grazer 
Bürgerkorps von seiner Entstehung im 16. Jhdt. bis zum Jahre 
1843 mit besonderer Berücksichtigung der Napoleonischen 
Kriege, der Belagerung des Schlossberges mit seiner Übergabe 
an die Franzosen und anschließender Demolierung der Festung.  

 

36. Graz - Spork, Eugen: Eisele und Beisele auf 
dem ersten steirischen Sängerbund-Feste in Graz. 
Humoristische Fahrten und Abenteuer. Graz, 
Tendler, o. J. (1863). 12°. Illustr. OBrosch. (Läsuren). 
Bestell Nr.: 17790 180,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Schlossar 287. - Der 1862 gegründete 
Steirische Sängerbund veranstaltete bereits im Jahre 1863 das 
erste große Sängerfest der Monarchie. Vorliegend die 
humoristische Schilderung der fiktiven Reise der beiden fiktiven 
Münchner Journalisten Dr. Eisele und Baron Beisele über Wien 
nach Graz und der Erlebnisse auf dem ersten Sängerfest in Graz, 
illustriert mit humoristischen Textxylographien. 



 

37. Grundlsee - "Der Grundlsee nächst Aussee". 
Tonlithographie von Ludwig Libay. Wien, Höfelich, 
um 1850. Ca. 28 cm x 36 cm (Bild), 36 cm x 54 cm 
(ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 19592 1200,00 € 
Schöne stimmungsvolle Ansicht vom Grundlsee vom Westufer 
in Richtung Totes Gebirge.  

 

38. Hagenbund - Photo-Fach-Ausstellung. Wien, 
Hagenbund, 1930. 8°. OKart. mit einer Photographie 
von Rudolf Koppitz (mehrere hinterlegte Einrisse, 
Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 23782 780,00 € 
Erste Ausgabe dieses seltenen Katalogs zur Photographie 
Ausstellung des Hagenbundes im Jahre 1930 anlässlich des 
25jährigen Bestehens der Genossenschaft der Photographen.  



 

39. Haidinger, Wilhelm: Naturwissenschaftliche 
Abhandlungen, gesammelt und durch Subscription 
hrsg. 4 Bde. Wien, Braumüller, 1847 - 1851. 4°. 
OBrosch. (lädiert). 
Bestell Nr.: 21687 780,00 € 
Alle 4 erschienenen Bände der "Naturwissenschaftlichen 
Abhandlungen", der offiziellen Zeitschrift des 1845 von 
Wilhelm von Haisinger gegründeten "Vereines von Freunden 
der Naturwissenschaften" mit zahlreichen wichtigen 
Publikationen zur österreichischen und deutschen Mineralogie 
und Geologie sowie weiteren naturwissenschaftlichen Themen. 
Enthält 94 (statt 115) teils farb. lithograph. teils mehrfach gefalt. 
Tafeln.   

 

40. Hauptmann, Ferdinand: Gedanken über Staat 
und Revolution. Das Tagebuch des Grafen 
Ferdinand Egger aus dem Jahre 1848. Graz, (ohne 
Verlag), 1976. 8°. OKart. (leicht fleckig). 
Bestell Nr.: 9916 80,00 € 
(= Zur Kunde Südosteuropas II/6). - Erste Ausgabe dieser 
Edition einer Auswahl an Briefen des Grafen Ferdinand Egger 
an Juro Jelacic aus dem Jahre 1848. Ferdinand von Egger (1802 
- 1860) war als Gewerke in Italien, Österreich und Belgien tätig. 
Dieses de facto Tagebuch ist aufgrund der häufig wechselnden 
Orte eine interessante Quelle zur 1848er Revolution im 
Habsburgerreich.  



 

41. (Heller, Isidor): Sendschreiben eines 
Oesterreichers an die deutsche Nation. Leipzig, 
Remmelmann, 1852. 8°. OBrosch. (lädiert). 
Bestell Nr.: 17264 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen und berühmten Schrift des 
österreichischen jüdischen Journalisten Isidor Heller (1816 - 
1879), wegen welcher er aus Preußen ausgewiesen wurde. 

 

42. Hofer, Rudolf: [Ausstellungskatalog]. 
(Einleitung von Robert Graf). München, Hirth, 
(1931). 4°. OLwd. (kl. Gebrssprn., etw. fleckig und 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 23538 80,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen Dokumentation über das 
Frühwerk des steirischen Architekten Rudolf Hofer (1894-
1956). 



 

43. (Holzer, Arthur und Rudolf Seiden): Das 
Palästina Informations Buch. Wien, Nath, 1933. Gr.-
8°. OKart. (etw. gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 22753 70,00 € 
Erste Ausgabe dieses wichtigen Dokuments des österreichischen 
Zionismus, verfasst von Arthur Holzer und dem Chemiker und 
Zionisten Rudolf Seiden.  

 

44. Horkheimer, Max: Autoritärer Staat. (Pacific 
Palisades, Selbstverlag, 1940. Kl.-4°. Ohne Einband. 
Bestell Nr.: 23239 2200,00 € 
Erste Ausgabe des in nur wenigen Exemplaren für den privaten 
Gebrauch hektographierten Manuskriptes dieses wichtigen 
Aufsatzes von Max Horkheimer, der so einer kleinen 
Öffentlichkeit zugänglich gemacht wurde. 



 

45. Hradil, Rudolf: Ölbilder. (Salzburg), Residenz, 
(1975). Kl.-4°. OLwd. (kl. Gebrssprn.) mit OU. 
Bestell Nr.: 23702 200,00 € 
Nr. 59 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit der vom 
Künstler eigenhändig signierten fünffarbigen 
Originallithographie "Bacino von San Marco“.  

 

46. Humboldt, Alexander v(on): Kritische 
Untersuchungen über die historische Entwicklung 
der geographischen Kenntnisse von der Neuen Welt 
und die Fortschritte der nautischen Astronomie in 
dem 15ten und 16ten Jahrhundert. Aus dem 
Französischen übersetzt von Jul(ius) Ludw(ig) 
Ideler. 3 Bde. Berlin, Nicolai, 1852. 8°. Lwd. des 19. 
Jahrhunderts (Rücken unter Verwendung des alten 
Materials erneuert). 
Bestell Nr.: 23953 350,00 € 
Zweite erweiterte Ausgabe des erstmals 1836 erschienenen 
Werkes.  



 

47. Innsbruck - "Innsbruck in Tirol". Lithographie 
von Jakob Alt. Aus: Bilder aus den Alpen der 
Österreichischen Monarchie. (Wien, Mansfeld & Co., 
1833). Ca. 23,5 cm x 16,5 cm (Bild). 
Bestell Nr.: 21495 450,00 € 
Schöne Ansicht von Innsbruck über den Inn. -  aus der 
sogenannten Kleine Ansichtenserie von Jakob Alt. - "Arbeiten, 
die sich durch Naturtreue und charakteristische Behandlung 
weit über das damals Gewöhnliche erheben" (Thieme-B. I, 339).  

 

48. Italien - Friaul - (Landkarte) - Malvolti, 
Giuseppe: Carta topografica della Provincia del 
Friuli. Ohne Ort und Drucker, (um 1818). 
Kupferstichkarte von Pietro Zuliani bestehend aus 16 
auf Lwd. aufgezogenen Segmenten. 108 cm x 75 cm. 
Bestell Nr.: 22603 950,00 € 
Diese seltene Karte von Friaul im Maßstab von 1 : 160000 
wurde 1818, 1819 und 1824 jeweils ohne Verleger und 
Jahreszahl gedruckt. - Marinelli 1516: "È una bellissima carta, 
assai diligente e minuziosa ... Nessuna carta del Friuli porta 
tanti nomi... come questa". 



 

49. Jandl, Ernst: Andere Augen. Gedichte. Wien, 
Bergland, (1956). 8°. OPp. mit Deckelschild und 
Rückenschild (etw. gebräunt). 
Bestell Nr.: 24025 450,00 € 
(= Neue Dichtung aus Österreich. Bd. 31). - Erste Ausgabe des 
Erstlingswerkes von Ernst Jandl mit einer eigenhändigen 
signierten Widmung von Ernst Jandl für Siegfried Unseld am 
Vortitel.  

 

50. Jars, (Antoine) Gabriel: Metallurgische Reisen 
zur Untersuchung und Beobachtung der 
vornehmsten Eisen- Stahl- Blech- und Steinkohlen-
Werke in Deutschland, Schweden, Norwegen, 
England und Schottland, vom Jahre 1757 bis 1769. 4 
Bde. Berlin, Himburg, 1777 – 1785. 8°. HLdr. der Zeit 
mit Rückenschild (etw. bestoßen, Rücken mit hs. 
Nummer). 
Bestell Nr.: 23160 2000,00 € 
Erste deutsche Ausgabe, die Bde. 3 und 4 mit dem Titel 
"Metallurgische Reisen zur Untersuchung und Beobachtung 
der vornehmsten Berg- und Hüttenwerke in Schweden, 
Norwegen, Ungarn, Deutschland, Engelland und Schottland“. 



 

51. Jellacic, Josef von: Gedichte. Der Ertrag ist für 
den Jellacic-Invalidenfond bestimmt. Wien, 
Staatsdruckerei, 1851. Gr.-8°. Ldr. der Zeit mit 
Rückentitel, Rücken und Deckel mit Gold- bzw. 
Blindprägung (etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 20788 300,00 € 
Erste Ausgabe mit einer beiliegenden Original-Signatur von 
Ban Joseph Graf Jelacic von Bužim. 

 

52. Jünger, Ernst: Grenzgänge. Essays, Reden, 
Träume. Stuttgart, Klett, (1966). 8°. OLdr. in OPp.-
Schuber. 
Bestell Nr.: 21359 150,00 € 
(= Versuche. Bd. 7). - Nr. 254 von 300 Exemplaren der von 
Ernst Jünger im Impressum signierten Vorzugsausgabe. - Erste 
Ausgabe.  



 

53. Kiesler, Friedrich (auch Frederick): 12 
Fotografien. Wien, Galerie Papst, 1978. Gr.-4°. 
OHLwd.-Mappe (minimale Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 21827 1200,00 € 
Nr. 14 von 30 nummerierten Exemplaren. - Posthum 
erschienene Mappe mit 12 originalen Schwarz-Weiß-
Fotografien von Entwürfen und Objekten des 
austroamerikanischen Architekten, bildenden Künstlers, 
Designers und Bühnenbildners Friedrich Kiesler (1890 - 1965). 
Die ästhetisch und künstlerisch anspruchsvollen Fotoarbeiten 
stammen von Lilian Kiesler, der Witwe des Künstlers und sind 
auf der Rückseite voll signiert und datiert. 

 

54. Kies, Helmut: Österreich. Ein Zyklus. Essay 
Bertrand Alfred Egger. Wien, Jugend & Volk, (1969). 
Gr.-Fol. Lose in OLwd.-Flügelmappe (Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 21362 380,00 € 
Nr. 176 von 399 Exemplaren. - Erste Ausgabe dieses Zyklus von 
12 Originalradierungen von Helmut Kies zum Jubiläum 25 
Jahre Zweite Republik. 



 

55. Kitzbühel - "Kitzbühel mit dem Wilden Kaiser". 
Chromolithographie nach einem Aquarell von 
Friedrich August C. M. Reisch. Aus: Gallerie Tiroler 
Landschaften. Meran, Reisch, (um 1900). Ca 34 cm x 
44 cm. 
Bestell Nr.: 21232 850,00 € 
Schöne stimmungsvolle Herbst-Ansicht von Kitzbühel gegen 
den Wilden Kaiser.  

 

56. Kleukens, Friedrich Wilhelm - Luther, Martin: 
Das Buch Esther. Leipzig, Insel, 1908. Gr.-8°. 
OKalbsLdr. mit Goldschnitt und Wildseiden-
vorsätzen (Rücken gebräunt, Kratzspuren und etw. 
nachgedunkelt) in OPp.-Schuber (gebräunt). 
Bestell Nr.: 24021 1800,00 € 
(= Erstes Buch der Ernst Ludwig Presse). - Eines von 275 
(Gesamtaufl.: 300) Exemplaren mit Van Gelder Büttenpapier 
und dem Wasserzeichen der Ernst Ludwig-Presse. "Das Buch 
Esther" mit dem berühmten Doppeltitel von Friedrich Wilhelm 
Kleukens gilt als der Höhepunkt der Jugendstil 
Buchillustration.  



 

57. (Korn, Christoph Heinrich und Victoria 
Therese Hirschfeld): Gespräch im Reiche der 
Todten, zwischen dem Pater Angelo, einem Jesuiten, 
und dem Ritter von Moncada, einem ehemaligen 
Tempelherrn. 5 Teile in 1 Bd. (Ulm, ohne Drucker), 
1774. Gr.-8°. Pp. der Zeit (bestoßen und etw. 
gebräunt, Rücken unsachgemäß geklebt und mit 
Läsuren). 
Bestell Nr.: 19150 300,00 € 
Erste Ausgabe. Satirisches Gespräch nach der Aufhebung des 
Jesuitenordens, um auf die Parallelen zur Aufhebung des 
Templerordens hinzuweisen. Als Vorbild dienten wohl 
Fassmanns Gespräche aus dem Reich der Toten.  

 

58. Koudelka, Alfred von: Unsere Kriegsflotte 
1556 - 1908. Mit 25 Bildern nach Originalgemälden 
von Marinemaler Alexander Kircher. Laibach, 
Kleinmayr & Bamberg, 1908. Quer-Gr.-Fol. (Text:) 
OBrosch. (Rücken mit Lwd. verstärkt, vordere rechte 
obere Ecke mit Quetschfalte) und (Tafeln:) OLwd.-
Flügelmappe (leicht bestoßen) zusammen in HLwd.-
Kassette der Zeit (stark bestoßen und beschabt). 
Bestell Nr.: 22229 1800,00 € 
Erste Ausgabe dieses zum 60-jährigen Regierungsjubiläum von 
Kaiser Franz Joseph von Österreich erschienenen Marine-
Prachtalbums, selten. 



 

59. Krenn, Wilhelm: Dornröschen. Zeichnungen 
von Mario Zampini. Gemalt von Felice de` Cavero. 
Rom und Leipzig, Casa Editrice Mediterranea, 1943. 
Quer-Kl.-4°. Illustr. OHLwd. (bestoßen, die 
Lederlasche etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 22149 220,00 € 
(= Krenn`s Theater Album. Nr. 2). - Erste Ausgabe dieses 
Kulissenbuchs zum Dornröschen der Gebrüder Grimm mit 6 zu 
einem Sechseck aufklappbaren Theaterkulissen.  

 

60. Kriehuber, Josef - "Steirischer Bauer". Ton-
lithographie von Josef Kriehuber. Aus: 
Charakteristische Bauernstücke. Wien, Trentsensky, 
1825. Ca. 45 cm x 35 cm (Bild), 60 cm x 43 cm (ganze 
Blatt). 
Bestell Nr.: 21707 600,00 € 
Sehr seltenes Blatt aus der 6-blättrigen Folge "Charakteristische 
Bauernstücke", die zu den letzten größeren lithographischen 
Arbeiten des jungen Kriehuber zählt, bevor er sich der 
Porträtlithographie zuwandte und auf diesem Gebiet zum 
wichtigsten österreichischen Künstler der Monarchie werden 
sollte.  



 

61. Lefler, Heinrich & Joseph Urban - Fulda, 
Ludwig: Märchen-Kalender für 1905. Gezeichnet 
von H(einrich) Lefler und J(oseph) Urban. Mit 
Gedichten. Wien, Munk, 1905. 12 ganzseit. 
Farblithographien (Farbautotypien) von Heinrich 
Lefler und Joseph Urban. Kl.-4°. Mod. Lwd. mit 
aufgeklebtem vorderem OU. 
Bestell Nr.: 24020 700,00 € 
Erste Ausgabe des ersten Märchen-Kalenders und der Beginn 
mehrerer Kalenderserien mit Märchen und dazugehörigen 
Illustrationen von Lefler & Urban.  

 

62. Levenstein, Adolf: Die Arbeiterfrage. Mit 
besonderer Berücksichtigung der 
sozialpsychologischen Seite des modernen 
Großbetriebes und der psycho-physischen 
Einwirkungen auf die Arbeiter. München, Reinhart, 
1912. Gr.-8°. OKart. (Gebrssprn., gebräunt). 
Bestell Nr.: 23868 200,00 € 
Erste Ausgabe dieser wichtigen innovatorischen Leistung in der 
empirischen Sozialforschung der Zeit.  



 

63. Lichtenstein, (Martin Hinrich Carl): Über die 
Springmäuse oder die Arten der Gattung Dipus. 
(Aus: Abhandlungen der Königlichen Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin 1825. Berlin, Akademie der 
Wissenschaften, 1828). 8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 23775 1200,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Abhandlung über die 
Springmäuse, selten. - Martin Hinrich Carl Lichtenstein (1780 
- 1857) war ein deutscher Mediziner, Zoologe und 
Forschungsreisender in Südafrika, Gründer des Berliner 
Zoologischen Gartens und des Berliner Museums für 
Naturkunde. 

 

64. Lindau, Marianna Catharina: Die 
Steyermärkische Köchin, oder neues bürgerliches 
Kochbuch für alle Stände. 2. gänzlich umgearb., 
verb., und beträchtlich verm. Aufl. Graz, Trötscher, 
1801. 8°. Mod. HLdr. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 17003 550,00 € 
Die erste Ausgabe erschien 1797 mit ca. 200 Seiten weniger. - 
"Es enthält eine gründliche Anweisung alle Arten Fleisch- und 
Fasten-Speisen auf eine schmackhafte Weise nach hiesiger und 
Oesterreichischer Art, ohne kostspielig zu Werke zu gehen, 
zuzubereiten; wie auch alle Arten von Zuckerbäckereyen, 
Eingesottenen, Sulzen, Säften, Gefrornen und verschiedenen 
Getränken zu verfertigen" (Titel).  



 

65. Linz - "Linz in Ober-Österreich". Lithographie 
von Jakob Alt. Aus: Bilder aus den Alpen der 
Österreichischen Monarchie. (Wien, Mansfeld & Co., 
1833). Ca. 23,5 cm x 16,5 cm (Bild). 
Bestell Nr.: 21475 450,00 € 
Schöne Gesamtansicht von Linz aus der sogenannten kleinen 
Ansichtenserie von Jakob Alt. - "Arbeiten, die sich durch 
Naturtreue und charakteristische Behandlung weit über das 
damals Gewöhnliche erheben" (Thieme-B. I, 339).  

 

66. Linz - "Linz". Altkolorierte Umrissradierung 
von Josef Steinmüller (hier Steinmiller) nach Joseph 
Höger. Aus: Mahlerische und merkwürdige 
Ansichten der verschiedenen Provinzen der 
österreich. Monarchie und benachbarten Länder. 
Wien, Artaria, 1833. Ca. 32,5 cm x 43 cm (Platte); 43 
cm x 57 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 24078 800,00 € 
Schöne Ansicht der Stadt Linz von Urfahr in schönstem 
Altkolorit. - Die Umrissradierungen aus dem Verlag Artaria 
zählen ohne Zweifel zu den schönsten Ansichten der Zeit. 
Durch den großen Erfolg wurden die Blätter ständig erweitert 
und dem veränderten Zeitgeschmack angepasst.  



 

67. Loewe, Heinrich (Eljakim): Liederbuch für 
Jüdische Vereine. 3. Aufl. Köln, Zionistische 
Vereinigung für Deutschland, 1898. 128 S., 12°. 
OHLwd. (Vorderdeckel mit altem 
Bbliotheksschildchen, bestoßen). 
Bestell Nr.: 21564 120,00 € 
Die erste Auflage war 1894 erschienen. - Das Lieder-Buch für 
jüdische Vereine ist eine von dem jüdischen 
Sprachwissenschaftler und Volkskundler Heinrich Eljakim 
Loewe herausgegebene Sammlung jüdischer aber auch deutscher 
Lieder. Es war das erste zionistisch orientierte Liederbuch 
überhaupt und erschien bis 1898 in insgesamt vier Auflagen.  

 

68. Luther, Martin: Colloquia oder Tischreden, so 
er (…) gegen Gelehrten Leuthen, (…) bey frembden 
Gesten, und seinen Tischgesellen geführet. 
Frankfurt, (Schmidt), 1567. 4°. Blindgeprägtes 
SchweinsLdr. der Zeit mit geprägter Jahreszahl 
“1567” (angeschmutzt, teils hinterlegte Einrisse, 
ohne Schließen). 
Bestell Nr.: 22602 1800,00 € 
Martin Luthers Tischreden sind Nachschriften, die von seinen  
Gästen angefertigt wurden. Sein Schüler Johannes Aurifaber 
hat diese gesammelt und erstmals 1566 herausgegeben. Im Laufe 
der Jahrhunderte erfuhren diese Tischgespräche verschiedene 
Formen der Neugestaltung. 



 

69. Maria Theresia, Erzherzogin von Österreich: 
[Patent zur Ausgabe von Papiergeld, sogenannten 
Bancozetteln]. Wien, (Staatsdruckerei), 1762. 4°. 
Ohne Einband. 
Bestell Nr.: 19359 3800,00 € 
Erste Ausgabe dieses Patents vom 15. Juni 1762 zur ersten 
Einführung eines Papiergeldes in Österreich, sehr selten (fehlt 
auf der ÖNB). - Enthält 2 ganzseitige in Farbe gedruckte 
Kupferstiche mit Abbildung der auszugebenden Banco-Zettel 
(Nennwerte 5, 10, 25 50 und 100 Gulden).  

 

70. Maria Christina von Österreich - Eigenhändige 
Mitteilung von Maria Christina von Österreich 
(1742–1798) mit Unterschrift an ihre Nichte und 
ihren Neffen. Ohne Ort, ca. 1780. 11,3 cm x 8,4 cm. 
Bestell Nr.: 19600 500,00 € 
Eigenhändige, mit "Marie" unterzeichnete, in Französisch und 
Deutsch verfasste Mitteilung von Maria Christina von 
Österreich, Lieblingstochter von Maria Theresia und Gemahlin 
von Albrecht, Herzog von Sachsen-Teschen, an ihre Nichte und 
ihren Neffen.  



 

71. Mariazell - "Ansicht von Mariä-Zell". 
Altkolorierte Umrissradierung von Johann Ziegler 
nach Ferdinand F. Runk. Aus: F. F. Runk, L. Janscha, 
J. Ziegler u.a., Vues de différens Bourgs Villages et 
Villes de Autriche sup. et inf., de Stirie, de Carinthie. 
Wien, Stöckl, (ca. 1810). Ca. 31 cm x 41 cm. 
Bestell Nr.: 23903 1500,00 € 
Schöne Ansicht von Mariazell von Südwesten. - Die 
Umrissradierungen von Johann Ziegler zählen zu den schönsten 
Ansichten der Zeit. Durch den großen Erfolg wurden die Blätter 
ständig erweitert und dem veränderten Zeitgeschmack 
angepasst. -  Exemplar mit dezenter, nuancierter Kolorierung.  

 

72. (Marmorek, Oskar): Neubauten und 
Concurrenzen in Oesterreich und Ungarn. Tafelbd. 
Wien, Perles, 1895 - 1897). Gr.-4°. Lwd.-Flügelmappe 
(Rücken erneuert, gebräunt, fleckig und bestoßen). 
Bestell Nr.: 20705 450,00 € 
Erste Ausgabe. - Konvolut von über 200 Tafeln aus den 
Tafelteilen der von Oskar Marmorek hrsg. Zeitschrift 
"Neubauten und Concurrenzen in Oesterreich und Ungarn" 
1895 bis 1897. Diese Zeitschrift erschien von 1895 bis 1899 und 
beschäftigte sich hauptsächlich mit der zeitgenössischen 
Architektur der Donaumonarchie dieser Zeit.  



 

73. Meiller, Andreas von: Regesten zur Geschichte 
der Markgrafen und Herzöge Oesterreichs aus dem 
Hause Babenberg. Wien, Braumüller, 1850. Kl.-4°. 
HLwd. des 20. Jahrhunderts mit Rückentitel (etw. 
bestoßen, Rückengelenke mit kl. Einrissen). 
Bestell Nr.: 17128 300,00 € 
Erste Ausgabe dieser Zusammenfassung der wichtigsten 
Urkunden, vom Privilegium minus bis zu den Bestätigungen 
diverser Schenkungen an Klöster zur Geschichte der 
Babenberger usw., verfasst von Andreas von Meiller (1812 - 
1871), der in leitenden Funktionen im Staatsarchiv tätig war (ab 
1860 erster Archivar und k. k. Rat).  

 

74. Mell, Anton und Hans Pirchegger: Steirische 
Gerichtsbeschreibungen. Als Quellen zum 
Historischen Atlas der österreichischen Alpenländer. 
1. Abteilung. Landesgerichtskarte Steiermark [mehr 
nicht erschienen]. Graz, Leykam, 1914. Gr.-8°. OKart. 
(gebräunt, kl. Randläsuren). 
Bestell Nr.: 18482 85,00 € 
(= Quellen zur Verfassungs- und Verwaltungsgeschichte der 
Steiermark. Bd. 1). - Erste Ausgabe dieser fundierten und 
umfangreichen Monographie zur Geschichte der Landgerichte 
in der Steiermark.  



 

75. Noe, Heinrich (A.): Robinson in den Hohen 
Tauern. Ein Sittenbild aus dem Volksleben in den 
Gletscherthälern Salzburgs. 2 Aufl. 3 in 1 Bd. Jena, 
Costenoble, 1879. Kl.-8°. Mod. HLwd. mit alten 
Buntpapierbezügen. 
Bestell Nr.: 23335 150,00 € 
Zweite Ausgabe dieses Romans über einen fahnenflüchtigen 
Bayern in den napoleonischen Kriegen. Die erste Ausgabe war 
1875 erschienen, selten. 

 

76. Oberhauser, Joseph: Darstellung der 
Österreichischen Zollverfassung in ihrem 
gegenwärtigen Zustande. 2. verb. und verm. Aufl. 
Wien, Mösle Witwe, 1823. 8°. Ldr. der Zeit mit 
Rückenschild und Rückenvergoldung (leicht 
bestoßen und berieben). 
Bestell Nr.: 24094 145,00 € 
Zweite Auflage dieser fundierten juridischen Monographie über 
Zollwesen und Zollgesetze der Monarchie in der ersten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts.  
 
 
 



 

77. Österreich - Wien -Leopoldstadt - (Stadtplan) - 
"Kais. Königl. Polizey-Bezirk Leopoldstadt". 
Lithographierter altkolorierter Plan von Anton 
Ziegler. Aus: Wiener Häuser-Schema nach der 
neuesten Nummerirung in Grundrissen dargestellt. 
Wien, Ziegler, um 1860. Ca. 41 cm x 53,5 cm. 
Bestell Nr.: 18666 220,00 € 
Gefalteter Plan des 2. Wiener Gemeindebezirkes Leopoldstadt 
mit kolorierten Bereichen "Leopoldstadt" und "Jägerzeile".  

 

78. Österreich - Wien-Wieden - (Stadtplan) - "Kais. 
Königl. Polizey-Bezirk Wieden". Lithographierter 
altkolorierter Plan von Anton Ziegler. Aus: Wiener 
Häuser-Schema nach der neuesten Nummerirung in 
Grundrissen dargestellt. Wien, Ziegler, um 1860. Ca. 
41 cm x 53,5 cm. 
Bestell Nr.: 18668 220,00 € 
Gefalteter Plan des 4. Wiener Gemeindebezirkes Wieden mit 
kolorierten Bereichen "Wieden", "Schaumburgergrund", 
"Hungelbrunn", "Laurenzergrund", "Matzleinsdorf", 
"Nikolsdorf", "Reimprechtsdorf", "Hundsthurn" und 
"Margarethen".  



 

79. Österreich - Wien-Aspern und Umgebung - 
(Landkarte) - Schlacht bei Aspern. Den 21. u. 22. Mai 
1809. Stahlstichkarte aus: Rothenburg, Friedrich 
Rudolf von, Schlachtenatlas. Berlin, Kortmann, (ca. 
1853). Ca. 20 cm x 18 cm. 
Bestell Nr.: 18835 50,00 € 
Karte der Schlacht bei Aspern am 21. u. 22. Mai 1809 im 
Fünften Koalitionskrieg. Die detaillierte Karte zeigt das Gebiet 
östlich von Wien bis Deutsch-Wagram mit Truppenstellungen 
der Franzosen und Österreicher.  

 

80. Österreich-Ungarn - (Landkarte) - Gabriely, 
Johann und Anton Dolezal: Finanz- und Handels-
Karte des oesterreichischen Kaiserstaates und des 
zollvereinten Fürstenthums Liechtenstein. Wien, 
Handels-Ministerium, 1857. Lithograph. Karte 
bestehend aus 4 Blättern. Quer-Gr.-Fol. Lose in 
OBrosch. (etw. fleckig und gebräunt, Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 22708 1800,00 € 
Erste Ausgabe, selten.- Austria Picta 63.1: „Die Finanz- und 
Handelskarte des Österreichischen Kaiserstaates aus 1857 
basiert bereits auf den amtlichen Ergebnissen der k. k. Direktion 
der administrativen Statistik, die sich unter Franz von Czoernig 
neben der Wirtschafts- auch der Finanzstatistik widmete".  



 

81. Österreich - Steiermark - Grazer Kreis - 
(Landkarten) - Gall von Gallenstein, Josef: Neueste 
Spezial Karte des Gratzer Kreises im Herzogthume 
Steyermark mit der … Zeichnung der Gebiergszüge 
und Berghöhen zugleich Strassen-, Post- und 
Producktenkarte. Graz, Kaiser, 1836. 1 mehrfach 
gefalt. lithograph. altkolorierte auf Lwd. 
aufgezogene Karte bestehend aus 8 Segmenten. Ca. 
50 cm x 64 cm. 
Bestell Nr.: 23896 450,00 € 
Erste Ausgabe der Karte des Grazer Kreises aus der Serie von 5 
Kreiskarten der seltenen Spezialkarte der Steiermark von Josef 
Gall von Gallenstein und Carl Schmutz im Maßstab 1 : 220000.  

 

82. Österreich-Ungarn - (Landkarte) - Lechner, 
R(udolf): Politische Übersichtskarte von Österreich-
Ungarn im Maße 1 : 1,500.000. Wien, Lechner, o. J. 
(um 1911). 1 farb. lithographierte mehrfach gefalt. 
Landkarte von Karl Piller (ca. 92 cm x 70 cm). 8°. 
OLwd. (Gebrsspn.). 
Bestell Nr.: 23883 280,00 € 
Erste Ausgabe dieser großen Landkarte der Donaumonarchie 
knapp vor Beginn des Weltkrieges mit Hauptaugenmerk auf die 
politische Einteilung. 



 

83. Österreich-Ungarn - (Landkarte) – Liechten-
stern, Joseph Marx von: Allgemeine Karte der 
Oesterreichischen Monarchie. Wien, 
Kosmographische Gesellschaft, 1792. Altkolorierte 
Kupferstichkarte von Anton Amon. Ca. 73 cm x 51 
cm (Platte). Ohne Einband. 
Bestell Nr.: 20545 1800,00 € 
Erste Ausgabe der ersten von mehreren Landkarten der 
Monarchie des bedeutenden Kartographen Joseph Marx Freiherr 
von Liechtenstern (1765 – 1828).  

 

84. Österreich - Innerösterreich, Steiermark, 
Kärnten, Krain - (Landkarte) - Raffelsperger, Franz: 
"Karte der von Inner-Österreich das ist: des 
Königreiches Illirien und des Herzogthumes 
Steiermark". Karte in Farbendruck. Aus: Austria. 
Erster Typmetrischer Atlas. Wien, J. Bermann und 
Sohn, 1841. Ca. 54 cm x 38,5 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 24145 250,00 € 
Schöne farbtypographische Karte des Herzogthums Steiermark 
mit Kärnten und Krain. 
 
 



 

85. Österreich-Ungarns letzter Krieg 1914 - 1918. 
(Unter der Leitung von Edmund Glaise-Horstenau) 
hrsg. vom Österr. Bundesminist. für Heerwesen und 
Kriegsarchiv. Bde. 1 bis 6 (von 7) in 12 Bdn. (ohne 
Register). Wien, Verlag der militärwissenschaftl. 
Mitteilungen, 1930 - 1938. Gr.-8°. OLwd. (Gebrssprn., 
Bd. 3 Text, Bd. 1 Beilagen und Bd. 4 Beilagen jeweils 
in priv. lädierter HLwd. der Zeit). 
Bestell Nr.: 19917 1200,00 € 
Erste Ausgabe des klassischen Werks zur Geschichte des ersten 
Weltkrieges aus Sicht Österreich-Ungarns. - ÖBL II, 1. - Es 
fehlt Band 7 (Text und Beilagen) und der Register-Band. Von 
Bd. 1 fehlen Beilagen 2, 7 und 15. Von Bd. 5 fehlt die Beilage 35.  

 

86. Oppenheimer, Max (1885 - 1954): "Franz Blei". 
Signierte und nummerierte Kaltnadelradierung auf 
hellbraunem Japanpapier. 1912. Ca. 17 cm x 12,5 cm 
(Platte), 34,5 cm x 31 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 19593 1200,00 € 
Nr. 28 von 50 Exemplaren. - Markantes charaktervolles Porträt 
des österreichischen Schriftstellers, Übersetzers und 
Literaturkritikers Franz Blei (1871 - 1942). - Qualitätsvoller 
Abdruck mit leichtem Plattenton. Unter der Platte mit Bleistift 
nummeriert, bezeichnet "Franz Bley" und signiert "MOpp". 

 



 

87. Osteuropa - Arndt, Johann Gottfried: 
Liefländische Chronik. 2 in 1 Bd. Halle, Gebauer, 
1747 - 1753. 4°. Ldr. des späten 19. Jahrhunderts mit 
Rückentitel, Deckelblind- und Goldprägung sowie 2 
erneuerten Schließen (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 24076 1400,00 € 
Erste Ausgabe der beiden Bände dieser wichtigen Chronik des 
Baltikums, so selten. - Enthält in Band 1 die erste deutsche 
Übersetzung der Chronik des Heinrich von Lettland, die die 
Christianisierung (1180–1227) der Letten, Liven und Esten 
beschreibt und eine herausragende Quelle für den baltischen 
Raum im Mittelalter darstellt. 

 

88. Peez, Alexander (von): Zur neuesten 
Handelspolitik. Wien, Szelinski, 1895. Gr.-8°. HLwd. 
der Zeit mit Rückentitel (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 10692 250,00 € 
Erste Ausgabe. -  Alexander Ernst von Peez (1824 - 1912) war 
Präsident des Industriellen Clubs, Herrenhausmitglied und 
unter anderem auch Gründer des Wiener Volksbildungsvereins. 
Er war der bedeutendste Exponent für eine gemäßigte 
Schutzzollpolitik als Vorbedingung für die Festigung der 
heimischen Industrie und die Abschirmung der Landwirtschaft 
vor der überseeischen Konkurrenz. 



 

89. Peuerbach, Georg: Theoricae novae 
planetarum. Wittenberg, Hans Lufft, 1542. Kl.-8°. 
Spätere HLdr. mit hs. Rückenschild (etw. berieben, 
mehrere Wurmgänge). 
Bestell Nr.: 24133 1800,00 € 
Spätere Ausgabe des berühmten Lehrbuchs über die 
Planetenbewegung des Georg von Peuerbach (1423-1461) mit 
einer Vorschau der Sonnenfinsternisse bis 1544 und einer 
Einführung sowie Kommentaren des Kopernikus-Anhängers 
Erasmus Reinhold (1511-1553).  

 

90. Piller, Matthias und Ludwig Mitterpacher 
(von Mitterburg): Iter per Poseganam Sclavoniae 
provinciam mensibus Junio, et Julio anno 
MDCCLXXXII. Budapest, Typis Regiae 
Universitatis, 1783. Gr.-8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 22712 2800,00 € 
Erste Ausgabe dieser naturkundlichen Reise durch Slawonien 
mit besonderem Schwerpunkt auf der Gespannschaft Požega-
Slawonien.  



 

91. Prag (Praha) - Vysehrad - "Ansicht des 
Wissehrad und Podsak vom Laurenziberg in Prag". 
Altkolorierte Umrissradierung von Carl Postl nach 
Laurenz Janscha. Aus: Laurenz Janscha und Carl 
Postl, Collection des vues les plus interessantes et 
pittoresque de la Boheme. Wien, Artaria, (ca. 1810). 
Ca. 35 cm x 45 cm (Platte). 
Bestell Nr.: 24007 1500,00 € 
Schöne und seltene Ansicht vom Laurenziberg (Petrin) in Prag 
Richtung Prager Neustadt und Vysehrad (Wyschehrad). - Die 
Umrissradierungen nach Laurenz Janscha zählen ohne Zweifel 
zu den schönsten Ansichten Böhmens aus der Zeit.  

 

92. Pressburg (Bratislava) - "Stadt Presburg. 
Ungern.". Lithographie von Adolph von Kunike 
nach Jakob von Alt. Aus: Adolph Kunike: Zwey 
hundert vier und sechszig Donau-Ansichten. Wien, 
Kunike, 1826. Ca. 26 cm x 36 cm (Bild), 38 cm x 55 cm 
(ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 20112 480,00 € 
Schöne Gesamtansicht von Bratislava über die Donau. - 

Breitrandiges Exemplar.  
 



 

93. Purgstall, Wenzel Karl von: Germania 
Austriaca, seu topographia omnium Germaniae 
Provincarum. Wien, J. G. Schlegel für J. B. 
Schönwetter, 1701. Kl.-4°. Ldr. der Zeit mit dem 
Wappensupralibros des Abtes des Klosters Lambach 
Maximilian Pragl (etw. berieben und bestoßen). 
Bestell Nr.: 10299 2500,00 € 
Erste Ausgabe dieses wichtigen Atlas der österr. Kronländer mit 
8 Landkarten. Die vorliegende Dissertation ist eine alphabetisch 
nach Orten geordnete Topographie der österr. Kronländer und 
liefert eine geographische und historische Beschreibung mit 
geschichtlichem Überblick der Städte und Orte unter 
Verwendung der klassischen und neuen Literatur.  

 

94. Rally, W(ilhelm) von: Der Führer im 
Salzkammergute und auf der Linz-Gmundner 
Eisenbahn. Wien, Rohrmann, 1841. Kl.-8°. HLdr. des 
späten 19. Jahrhunderts mit Rückentitel 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 11289 950,00 € 
Erste Ausgabe dieses höchst interessanten Führers durch das 
oberösterreichische Salzkammergut. Besonderes Interesse 
verdienen die beiden großen Panoramen. 1. [Eisenbahnlinie von 
Linz bis Gmunden mit 27 kleinen Ansichten der Orte und 
Sehenswürdigkeiten längs der Bahn] ca. 17,5 cm x 52 cm. - 2. 
[Panorama des Traunsees] ca. 17,5 cm x 92 cm. - Die 5 
Stahlstichtafeln zeigen Bad Ischl, Ebensee, Gmunden, Linz, 
Traunkirchen und Altmünster (auf einer Tafel).  



 

95. Ramus (Ramee), P(etrus; Pierre de la): 
Arithmeticae libri duo: geometriae septem et viginti. 
(2 Teile in 1 Bd.). Basel, Eusebius & Nicolaus 
Episcopius, 1580. Gr.-8°. Pgmt. der Zeit (fleckig). 
Bestell Nr.: 24130 1500,00 € 
Dritte Ausgabe, erstmals 1569 in Basel erschienen. – Petrus 
Ramus oder Pierre de la Ramée (1515–1572) wurde im Dorf 
Cuth in der Picardie als Mitglied einer adligen, aber verarmten 
Familie geboren. Er wurde beschuldigt, die Grundlagen der 
Philosophie und Religion untergraben zu haben. Die 
Angelegenheit wurde vor das Pariser Parlament und schließlich 
vor Franz I. gebracht. Ramus wurde für schuldig befunden und 
ihm wurden seine Vorlesungen untersagt. 
 

 

96. Reichart, Christian: Land- und Gartenschatz. 
Für Oesterrechische Landwirthe nach dem Wiener 
Münz, Maß- und Gewichts-Fuße eingerichtet 
durchaus verbessert und beträchtlich vermehrt 
durch Carl Friedrich Thomann. 6 in 3 Bdn. Graz, 
Kienreich, 1821. 8°. Pp. der Zeit mit Rückenschild. 
(bestoßen und etw. berieben). 
Bestell Nr.: 24106 300,00 € 
Späte Ausgabe mit den österreichischen Maßen dieses öfters 
aufgelegten klassischen Werkes über die verschiedenen 
landwirtschaftlichen Teilbereiche.  



 

97. Reinwardt, C(aspar; Kaspar) G(eorg) C(arl): 
Über den Charakter der Vegetation auf den Inseln 
des Indischen Archipels. Berlin, Akademie der 
Wissenschaften, 1828. 8°. Mod. Buntpapier. 
Bestell Nr.: 23779 120,00 € 
Erste Ausgabe. - Kaspar Georg Karl Reinwardt (1773 - 1854) 
war ein deutscher Naturforscher und Botaniker in den 
Niederlanden.  

 

98. Revolution 1848 - Arbeiterbewegung - 
Konvolut von 4 Kundmachungen aus dem August 
1848 im Umfeld der sogenannten Praterschlacht. 
Wien, (ohne Drucker), 1848. 4°. Mod. Kart.-Mappe 
Bestell Nr.: 23442 380,00 € 
Erste Ausgabe von 4 Kundmachungen, die zwischen 21. und 24. 
August in Wien erschienen sind und sich auf die 
Arbeiterdemonstrationen als Folge der zur Mitte des Monats 
erlassenen Lohnkürzungen beziehen. 



 

99. Ringel, Erwin: Der Selbstmord. Abschluß einer 
krankhaften psychischen Entwicklung. (Eine 
Untersuchung an 745 geretteten Selbstmördern). 
Wien, Maudrich, 1953. Gr.-8°. OKart. (kl. Gebrssprn., 
gering fleckig). 
Bestell Nr.: 22555 180,00 € 
(= Wiener Beiträge zur Neurologie und Psychiatrie. Bd. 3). - 
Erste Ausgabe dieser ersten Veröffentlichung vom 
österreichischen Suizidforscher und Facharzt für Psychiatrie 
und Neurologie, Erwin Ringel (1921 - 1994) mit 
Lösungsvorschlägen zur Selbstmordverhütung.  

 

100. Rochefoucauld, (François) de La: Sätze aus der 
höhern Welt- und Menschenkunde. Deutsch 
herausgegeben von Friedrich Schulz. Wien, Sommer, 
1793. Kl.-8°. HLdr. der Zeit mit Rückenschild (etw. 
bestoßen, Rückenglenk minimal angeplatzt). 
Bestell Nr.: 19298 200,00 € 
Erste deutsche Ausgabe der "Pensees, Maximes et Reflexions 
morales des französischen Moralphilosophen François de La 
Rochefoucauld. –  
Beigebunden: Aphorismen aus der Menschen-Kunde und 
Lebens-Philosophie. Deutsch herausgegeben von Friedrich 
Schulz. Eine Nachlese zu de la Rochefoucault`s bekanntem 
Werk. Wien, Sommer, 1794.  



 

101. (Rommel, Peter): Discursus Physico-Medicus, 
De Foetibus Leporinis, Extra Uterum Repertis. Ulm, 
Kühn, 1680. Gr.-8°. Ohne Einband mit Papierstreifen 
der Zeit. 
Bestell Nr.: 23905 100,00 € 
Erste Ausgabe. - VD17 23:240097M. - Peter (auch Petrus) 
Rommel (1643 - 1708) war ein deutscher Mediziner und ab 
1666 Stadtphysikus in Ulm. Das vorliegende Werk entstammt 
seiner Verbindung mit dem Sammler und Kaufmann Christoph 
Weickmann und behandelt einen außerhalb der Gebärmutter 
gefundenen Hasenfötus. 

 

102. Roscher, Albrecht: Ptolemaeus und die 
Handelsstrassen in Central-Africa. Ein Beitrag zur 
Erklärung der ältesten uns erhaltenen Weltkarte. 
Gotha, Perthes, 1857. 8°. HLdr. der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 23983 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser pionierhaften Arbeit des Geographen und 
Afrikaforschers Albrecht Roscher (1836-1860) über die Afrika-
Karten des Claudius Ptolemäus.  



 

103. (Rudolf, Kronprinz von Österreich und 
Ungarn): Fünfzehn Tage auf der Donau. Wien, 
Staatsdruckerei, 1878. 8°. OLdr. (leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 24142 680,00 € 
Erste Ausgabe, selten. - Rudolf, Kronprinz von Österreich 
(1858 - 1889) schrieb „Fünfzehn Tage auf der Donau“ 
anlässlich einer Donaureise, die er mit Alfred Brehm und Eugen 
Homeyer unternahm. - Das Werk schildert die ungarischen 
Auen vor der Donauregulierung und gibt einen Eindruck der 
Tier- und Pflanzenwelt im 19. Jahrhundert. Es erschien 1878 
zuerst anonym in der kaiserlichen Hof- und Staatsdruckerei und 
war vorerst nur für Mitglieder des Kaiserhauses bestimmt.  

 

104. Sala, Angelus: Processus de auro potabili, 
novo, paucisque, adhuc cognito: Cui Quidam Alii Ex 
Basilii Valentini, Josephi Quercetant, Portae, & 
aliorum scriptis exerpti, cum commentariolis propter 
affinitatem ut adiungerentur, non in, consultum 
visum fuit. Straßburg, Sartorius, 1630. 8°. Mod. Pp. 
Bestell Nr.: 23484 950,00 € 
Erste Ausgabe, selten. -  Angelus (Angelo) Sala war Leibarzt 
mehrerer deutscher Fürsten und Mitglied der Fruchtbringenden 
Gesellschaft. Er lehrte Chemiatrie an der Universität Rostock. - 
"He performed the earliest known experiment in which a 
synthesis was confirmed by analysis" (DSB XII, 79).  



 

105. Salzburg - "Salzbourg". Alkolorierte 
Umrissradierung von Wilhelm Friedrich 
Schlotterbeck. Aus: Mahlerische Reise durch das 
Herzogthum Salzburg. Wien, Tranquillo Mollo, 
1808. Ca. 22,5 cm x 31, 5 cm (Bild). 
Bestell Nr.: 22232 800,00 € 
Altkolorierter Probeabdruck (die endgültige Version erschien als 
in Sepia gedruckte Aquatinta Radierung). Hier als altkolorierte 
Umrissradierung auf Karton mit getuschtem Rand, montierter 
Verlagsangabe und französischem Titel. Dargestellt die Stadt 
Salzburg mit der Festung Hohensalzburg von Mülln aus. Im 
Vordergrund Staffage und eine Flößerszene.  

 

106. Schaffer, Wenzel: Theoretisch-practische 
Abhandlungen aus dem Gebiete der Wasser- und 
Strassen-Baukunde. Wien, Gerold, 1867. Gr.-8°. 
OBrosch. (lädiert). 
Bestell Nr.: 20911 100,00 € 
Erste Ausgabe. - Enthält Kapitel über den "Bau von Klausen", 
die "Theorie der Bauwerke gegen den Wasserdruck" und 
"Genauere Kubirung der Ab- und Auftragsmassen bei Strassen- 
Eisenbahn-, Canal- und Dammbauten und Terrain-
Regulierungen". Zu jedem dieser Kapitel ist eine mehrfach 
gefaltete Tafel mit mehreren schematischen Abbildungen 
vorhanden.  



 

107. Schematismus - Ruhestands-Schematismus der 
Österreichisch-Ungarischen Armee. Nach amtlichen 
Quellen redigirt und hrsg. von Jar(omir) Parall. Jg. 1 
(für 1906). Graz, Armee-Ruhestands-Schematismus, 
1906. 8°. Lwd. der Zeit (mit Rückentitel (etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 23960 120,00 € 
Der erste Jahrgang des in 6 Jahrgängen bis 1914 erschienenen 
Ruhestands-Schematismus der Österreichisch-Ungarischen 
Armee (Heer, Kriegsmarine, Landwehr, Gendarmerie). 

 
 

108. Schiller, (Friedrich von): Turandot Prinzessin 
von China. Ein tragicomisches Mährchen nach 
(Carlo) Gozzi. Tübingen, Cotta, 1802. Kl.-8°. Pp. um 
1920 mit Rückenschildchen (gering berieben, 
Rückenschild mit Einriss). 
Bestell Nr.: 24132 200,00 € 
Erste Ausgabe der Übertragung Schillers dieser 1762 in 
Italienisch erschienenen Tragikomödie Carlo Gozzis.  



 

109. Schlossar, Anton (Hrsg.): Deutsche 
Volksschauspiele. In Steiermark gesammelt. 2 Bde. 
Halle, Niemeyer, 1891. 8°. HLdr. der Zeit mit 
Rückentitel (Rücken von Bd. 1 mit Läsuren, berieben 
und bestoßen). 
Bestell Nr.: 24029 100,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Monographie. Enthält 
steirische Volksschauspiele wie z. B.  „Das Paradeisspiel", „Das 
Krippelspiel", „Das Leiden Christi", „Das St. Nikolausspiel", 
„St. Barbara", „Der bairische Hiesel", „Der gefoppte Geizhals“.  

 

 

110. Schmidtbauer, P(aul): Graz. (Graz, ohne 
Drucker, 1925). 4°. Lose in OHLwd.-Flügelmappe 
(stark fleckig und gebräunt, Flügel beschädigt). 
Bestell Nr.: 22627 350,00 € 
Nr. 64 von 400 Exemplaren. - Erste Ausgabe dieser Folge von 
10 Original-Lithographien von Paul Schmidtbauer mit Motiven 
aus Graz, darunter Schloßberg, Mausoleum, Landhaus, 
Franziskanerkirche usw.  



 

111. Schwind, Ernst v(on) und Alfons [hier 
Alphons] Dopsch: Ausgewählte Urkunden zur 
Verfassungs-Geschichte der Deutsch-Öster-
reichischen Erblande im Mittelalter. Innsbruck, 
Wagner, 1895. Gr.-8°. HLdr. der Zeit mit hs. 
Rückentitel (berieben, fleckig und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 10254 150,00 € 
Erste Ausgabe dieser Sammlung wichtiger mittelalterlicher 
Urkunden zur Geschichte Österreichs.  

 

112. (Schweickhardt) von Sickingen, Franz Xaver: 
Darstellung der k. k. Haupt- und Residenzstadt 
Wien. 3 Bde. Wien, Mechitaristen, 1832. 8°. OBrosch. 
(Rücken Bd. 1 erneuert, gebräunt, fleckig, teils 
hinterlegte Randeinrisse). 
Bestell Nr.: 8520 1200,00 € 
Erste Ausgabe. – Ein komplettes Exemplar der reich 
illustrierten Wien-Topographie. Die schönen Tafeln zeigen 
neben einer Gesamtansicht auch Veduten der bedeutendsten 
Plätze und Straßen der Stadt. Der dritte Band behandelt die 34 
Vororte Wiens, die 6 Tafeln dieser Abteilung bilden mit 
Leopoldstadt, Rennweg, Wieden, Spittelberg und Rossau einen 
geschlossenen Panoramazyklus der Wiener Vorstädte.  



 

113. Semper, Gottfried: Der Stil in den technischen 
und tektonischen Künsten, oder praktische 
Aesthetik. Ein Handbuch für Techniker, Künstler 
und Kunstfreunde. 2 Bde. (Bd. 1:) Frankfurt, Verlag 
für Kunst und Wissenschaft; (Bd. 2:) München, 
Bruckmann, 1860 - 1863. Gr.-8°. Lwd. um 1900 mit 
Rückentitel (Gebrssprn., Rücken gebleicht). 
Bestell Nr.: 24075 680,00 € 
Erste Ausgabe des theoretischen Hauptwerks des Gottfried 
Semper. - Bd. 1: Die textile Kunst für sich betrachtet und in 
Beziehung zur Baukunst. - Bd. 2: Keramik, Tektonik, 
Stereotomie, Metallotechnik für sich betrachtet und in 
Beziehung zur Baukunst.  

 

114. Skandinavien - Poestion, J(oseph) C(alasanz): 
Isländische Dichter der Neuzeit in Charakteristik 
und übersetzten Proben ihrer Dichtung. Mit einer 
Übersicht des Geisteslebens auf Island seit der 
Reformation. Leipzig, Meyer, 1897. 8°. Spätere Lwd. 
(Rücken mit Resten eines privaten Rückenschilds, 
leicht bestoßen). 
Bestell Nr.: 22762 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen Geistesgeschichte und 
Literaturkunde Islands.  



 

115. Slowenien - Krain, Grafschaft Görz und Istrien 
- "Comitatus Goriciae Unde Inclyta Domus 
Austriadum Tot Generum ...". Kupferstich von 
Wolfgang Lazius. Aus: Typi chorographici 
provin(ciarum) Austriae. Wien, Michael 
Zimmermann, 1561. Blattgröße ca. 40 cm x 27 cm. 
Bestell Nr.: 20256 500,00 € 
Das Titelblatt zur ersten gedruckten Landkarte der Grafschaft 
Görz mit Istrien von Wolfgang Lazius. Unterhalb des Titels mit 
der Umrahmung zwei kleine Kupferstiche mit Darstellungen 
eines Landbewohners des Karstes und eines Bürgers von Görz 
und Istrien in landestypischer Tracht. - Sehr selten. 

 

116. Spanien - (Ludwig Salvator, Erzherzog von 
Österreich): Die Felsenfesten Mallorcas. Geschichte 
und Sage. Prag, Mercy, 1910. Gr.-8°. OLwd. 
(Gebrssprn., etw. fleckig und angestaubt). 
Bestell Nr.: 22024 500,00 € 
Erste Ausgabe dieser Beschreibung der drei Felsenfesten 
"Castell de Santueri", "Castell de Alaro" und "Castell del Rey" 
auf Mallorca. 



 

117. Speckle [auch Specklin], Daniel: Architectura 
von Vestungen. Wie die zu unsern zeiten, … mögen 
erbawet … werden. Straßburg, Zetzner, 1599. 4°. 
Spätere Pp. mit Buntpapierbezügen. 
Bestell Nr.: 23727 2000,00 € 
Zweite erweiterte Ausgabe dieses erstmals 1589 erschienenen 
Klassikers zum Festungsbau. - Specklin entwickelte frühere 
Festungssysteme weiter, etwa durch stärkere Strukturierung 
und breitere Anlage der Bastionsfronten. Sein Fachwissen fasste 
er in seiner "Architectura von Vestungen" (1589, Nachdrucke 
1971 u. 1972) zusammen, dem wohl wichtigsten Lehrbuch des 
Festungsbaus in dt. Sprache. - Der fehlende Titel als Faksimile 
vorhanden.  

 

118. Springer, Anton: Der Russisch-türkische Krieg 
1877 - 1878 in Europa. 7 Bde. Wien, Konegen, 1891 - 
1893. Gr.-8°. OHLdr. (beschabt und etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 16814 650,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen und mit Kartenmaterial reich 
ausgestatteten Monographie über den Russisch-Türkischen 
Krieg.  



 

119. Strack, Heinrich (Hrsg.): Baudenkmaeler Roms 
des XV.- XIX. Jahrhunderts. Berlin, Wasmuth, 1890. 
Fol. OHLwd.-Mappe (Rücken lädiert, etw. bestoßen). 
Bestell Nr.: 22608 280,00 € 
Erste Ausgabe dieser großen fotografischen Dokumentation der 
Baudenkmäler Roms vom Beginn der Renaissance bis ins 19. 
Jahrhundert.  

 

120. Stubenrauch, Moriz von: Handbuch der 
österreichischen Verwaltungs-Gesetzkunde. 2 Bde. 
Wien, Manz, 1852. 8°. HLdr. der Zeit mit 
goldgeprägtem Rückentitel (berieben und etw. 
bestoßen). 
Bestell Nr.: 24126 350,00 € 
Erste Ausgabe. - Moriz von Stubenrauch (1811-1865), 
berühmter Jurist und Gemeinderatsabgeordneter, war auch 
Verfasser der wichtigen "Biblioteca juridica Austriaca".  



 

121. Svoboda, Johann: Die K. K. Militär-Academie 
zu Wiener-Neustadt. Wien, Seidel & Sohn, 1873. 4°. 
Mod. Pp. mit montiertem vorderem OU. 
Bestell Nr.: 23639 180,00 € 
Erste Ausgabe dieser klassischen und hervorragend mit 
Original-Fotografien illustrierten Monographie zu Geschichte 
und Architektur der Theresianischen Militärakademie in 
Wiener Neustadt (Burg bzw. Babenberger Veste in Wiener 
Neustadt). 

 

122. (Techet, Carl; Pseud.:) Sepp Schluiferer: Fern 
von Europa. Kurze Geschichten aus finsteren Breiten 
mit 33 Bildern nach Zeichnungen von Eugen Dumtsa 
und vom Autor. München, Joachim, 1910. 8°. HLwd. 
der Zeit mit Rückentitel (etw. bestoßen und berieben, 
oberes Kapital mit kl. Einriss). 
Bestell Nr.: 20280 250,00 € 
Erste Ausgabe dieser bissigen Satire auf Tirol und die Tiroler, 
selten.  



 

123. The Situationist Times. - Les Temps 
Situationistes. No. 6. (edition analphabetique de 
luxe). (Paris, Jacqueline de Jong, 1967). Kl.-4°. OKart. 
mit einer Original-Lithographie von Ulf Trotzig. 
Bestell Nr.: 21832 400,00 € 
Das Heft 6 - und damit abschließende Heft - der Zeitschrift der 
Situationistischen Internationale mit allen 32 
Originallithographien von Pierre Alechinsky, Asger Jorn, 
Wifredo Lam, Roberto Matta, Antonio Saura usw. 

 

124. Triest - Androvic, Johann [Ivan]: Die Triester 
Frage in ihrem Verhältnis zu Österreich und Italien. 
2 Bde. Triest, Selbstverlag, 1916 - 1917. 8°. OKart. 
(Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 22776 75,00 € 
Erste Ausgabe dieser seltenen anti-italienischen Abhandlung 
über die Triester Frage im Ersten Weltkrieg, verfasst vom 
kroatischen Journalisten Ivan Androvic (1876 - 1954).  



 

125. Urbanski, August: Das Tornisterkind. 
Lebenserinnerungen des Feldmarschalleutnants. 
(Ohne Ort und Drucker, ca. 1980). 4°. HLwd. der Zeit 
(kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 23018 70,00 € 
Kopie eines maschingeschriebenen, nie veröffentlichten 
Manuskripts der Lebenserinnerungen des österreichisch-
ungarischen Offiziers August Urbanski von Ostrymiecz (1866 
- 1950), der in verschiedenen Garnisonen der Monarchie diente, 
1908 in den Adelsstand erhoben wurde und vor dem Ersten 
Weltkrieg als Leiter des Militärgeheimdienstes (Evidenzbüro) 
tätig war.  

 

126. Valvasor, Johann W. von: Die Ehre des 
Herzogthums Krain. (Nachdruck der Ausgabe) 
Laibach - Nürnberg 1689. Hrsg. von J. Krajec und 
Josef Pfeifer. Rudolfswerth, Krajec, 1877 - 1879. 4°. 
OBrosch. (teils etw. lädiert). 
Bestell Nr.: 19712 1200,00 € 
Zweite unveränderte Auflage des wichtigsten Werkes zur 
krainerischen bzw. slowenischen Geschichte und Topographie, 
hier in den Original-Lieferungen in der Original-Broschur (so 
selten).  



 

127. Verdi, Giuseppe (Komponist, 1813 - 1901): 
Eigenhändiger Brief an Giuseppe de Amicis mit 
Briefumschlag. Sant’Agata, eigenhändig datiert 3. 
Januar 1898. Ca. 8,5 cm x 10,5 cm. 
Bestell Nr.: 19711 3000,00 € 
Eigenhändiger Brief von Giuseppe Verdi mit Unterschrift "G. 
Verdi" und Datum "3. Gen. 1898" an Giuseppe de Amicis, 
einen engen Freund mit dem Verdi in regem Briefkontakt stand.  

 

128. Weiger, Josef: Der Zahnärztliche Rathgeber für 
Eltern und Erzieher. Wien, Selbstverlag, 1860. Kl.-8°. 
Spätere Pp. mit aufgekl. vorderem OU (etw. fleckig). 
Bestell Nr.: 24172 300,00 € 
Erste Ausgabe dieser im Selbstverlag erschienenen seltenen 
Schrift des heute in Vergessenheit geratenen Wiener Zahnarztes 
Josef Weiger, der als einer der ersten zahnärztliche 
Behandlungen unter Narkose durchführte.  



 

129. Wien - Wiener Slawen. Statistik und 
Organisation der Tschechoslawen in Wien und 
Niederösterreich-Land. Wien, Deutscher Volksrat, 
1910. 63 S. 8°. Ohne Einband geheftet. 
Bestell Nr.: 22816 58,00 € 
Erste Ausgabe dieser statistischen Übersicht der tschechischen 
und slawischen Bevölkerung in Wien und Niederösterreich mit 
den ihr zugeordneten Institutionen, herausgegeben zur 
"Wahrung des deutschen Charakters der alten Ostmark".  

 

130. Wien - Türkenbelagerung 1683 - "Eigendliche 
abbiltung der kayserl. Reßidentz Stadt Wien wie 
solche anietzo fortificirtu: bevästigt ist." Kupferstich 
von Johann Jacob Vogel. Aus: Lautenbach, 
Relationes historicae semestralis. Frankfurt, Latom, 
1683. Ca. 30,5 cm x 38,5 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 17528 500,00 € 
Zwei Ansichten von Wien auf einem Blatt. - Oben schöne 
Gesamtansicht von Wien (nach Hoefnagel) aus der halben 
Vogelperspektive über die Donau von der Leopoldstadt aus 
gesehen, mit Legende 1-36. Darunter die Belagerung und 
Beschießung der Stadt durch die türkische Artillerie von 1683. 



 

131. Wien - Umgebung - "Typus Choro-
Topographicus Caesareae sedis et totius Germaniae 
celeberrimae urbis Viennae Austriacae, cum circum 
jacentis Territorii Oppidis, Coenobiis, Pagis, Villis". 
Altkolorierte Kupferstichkarte. Aus: Augsburg, 
Seutter, um 1740. Ca. 52 cm x 60 cm. 
Bestell Nr.: 18161 700,00 € 
Eine der schönsten Umgebungskarten von Wien aus dem 18. 
Jahrhundert. 

 

 

132. Wien - Souvenir-Rose - (Rose von Wien). 
Hamburg, Adler, (um 1865). In OKuvert mit 
Illustration in Stahlstich (hs. bezeichnet, etw. 
gebräunt). 
Bestell Nr.: 18291 480,00 € 
Die sogenannten Souvenir-Rosen erschienen in den 1860er 
Jahren beim Verlag Adler in Hamburg. Sie erfreuten sich von 
Anfang an größter Beliebtheit. Es wurden aus fast allen 
Gebieten der Welt Souvenir-Rosen angefertigt, oft in 
Zusammenarbeit mit lokalen Verlagen. Diese sorgten einerseits 
für den Vertrieb der Rosen, andererseits waren diese in der Lage 
brauchbare Vorlagen für die Ansichten zu liefern.  



 

133. Wien - Handwerksbrief - Gesamtansicht von 
Wien auf einer Handwerkskundschaft in 
Kupferstich mit handschriftlichen Ausfertigungen 
und Siegel. 1789. Ca. 36 cm x 46 cm (ganze Blatt). 
Bestell Nr.: 18607 870,00 € 
Schöne Gesamtansicht von Wien von Süden (ca. 18 cm x 37 cm) 
auf einer am 15. März 1789 ausgestellten 
Handwerkskundschaft für einen Braumeister.  

 

134. Wien - Jäck, (Heinrich Joachim): Wien und 
dessen Umgebungen. Weimar, Landes-Industrie-
Comptoir, 1822. Kl.-8°. Mod. Pp. mit Rückenschild 
(etw. bestoßen) und eingebundenem OU. 
Bestell Nr.: 10735 580,00 € 
(= Reise von Wien, Triest, Venedig, Verona und Innsbruck 
unternommen im Sommer und Herbst 1821 von Jäck und 
Heller. Bd. 1). - Erste Ausgabe. Die Kupfer zeigen die Abtei 
Kremsmünster, die Benediktinerabtei Melk, den Stephansdom, 
den Brunnen auf dem Neuen Markt, das Schloss Schönbrunn, 
zwei Ansichten von Wien (von Osten bzw. Süden) usw. 

 



 

135. Wien - Küchelbecker, Johann Basilius: 
Allerneueste Nachricht vom Römisch-Kayserlichen 
Hofe. Nebst einer ausführlichen historischen 
Beschreibung der Kayserlichen Residentz-Stadt 
Wien, und der umliegenden Oerter. Hannover, 
Förster, 1730. Kl.-8°. Pgmt. der Zeit mit Rückenschild 
(etw. fleckig und bestoßen). 
Bestell Nr.: 17205 850,00 € 
Erste Ausgabe dieser für jene Zeit wesentlichen Quelle der 
Wiener Stadtgeschichte, so komplett und selten.  

 

136. Wien 1848 - Hinrichtung Robert Blum - "Robert 
Blum, der Vorkämpfer der Volksfreiheit, 
standrechtlich erschossen zu Wien in der Brigittenau 
den 9ten Nov. 1848 halb 8 Uhr Morgens". 
Altkolorierte Radierung. Nürnberg, Geissler, um 
1848. Ca. 18 cm x 22,5 cm (Druckplatte). 
Bestell Nr.: 18805 300,00 € 
Darstellung der Hinrichtung des wegen seiner Beteiligung am 
Wiener Oktoberaufstand zum Tode verurteilten Schriftstellers 
und Politikers Robert Blum. 



 

137. Wiener, Norbert: Cybernetics or control and 
communication in the animal and the machine. Paris, 
Hermann & Cie, 1948. Gr.-8°. OKart. (Rücken mit 
geklebten Einrissen, etw. bestoßen und 
wasserrandig). 
Bestell Nr.: 23688 1200,00 € 
(= Actualites scientifiques et industrielles, 1053). - Erste 
Ausgabe der Begründung der Kybernetik, zeitgleich in New 
York und Paris erschienen (die vorliegende Pariser Ausgabe 
etwas vor der New Yorker Ausgabe erschienen).  

 

138. Wolff-Eisner, A(lfred): Über 
Mangelerkrankungen auf Grund von Beo-
bachtungen im Konzentrationslager Theresienstadt. 
Würzburg, Sauer-Morhard, (1947). 8°. OKart. (etw. 
fleckig, stärkere Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 20677 700,00 € 
Erste Ausgabe dieser Studie über die Auswirkungen von 
Mangelernährung in den nationalsozialistischen 
Konzentrationslagern, selten. 



 

139. Wolfsberg - "Die Stadt Wolfsberg am Flusse 
Lavant". Altkolorierte Umrissradierung von Johann 
Ziegler nach Ferdinand F. Runk. Aus: F. F. Runk, L. 
Janscha, J. Ziegler u.a., Vues de différens Bourgs 
Villages et Villes de Autriche sup. et inf., de Stirie, de 
Carinthie. Wien, Stöckl, (ca. 1810). Ca. 32,5 cm x 42 
cm. 
Bestell Nr.: 20200 1800,00 € 
Die vielleicht schönste Ansicht der Stadt Wolfsberg, 
aufgenommen von Süden vom östlichen Ufer der Lavant.  

 

140. Zechyr, Othmar - Sotriffer, Kristian: Zechyr. 
Landscapes. Mit einem Werkkatalog sämtlicher 
Zeichnungen 1967 bis 1970 von Manfred Chobot. 
Wien, Edition Tusch, (1971). Gr.-8°. OKart. (kl. 
Gebrssprn. und etw. fleckig) im Schuber. 
Bestell Nr.: 21843 250,00 € 
(= Österreichische Graphiker der Gegenwart. Bd. 5). - Nr. 154 
von 220 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit den 4 signierten 
Original-Radierungen von Othmar Zechyr.  



 

141. Zensur - Vorschrift über das Verfahren in 
Preßübertretungsfällen. (Wien, Staatsdruckerei, 
1849). 4°. Ohne Einband. 
Bestell Nr.: 23443 200,00 € 
Erste Ausgabe. - Beiliegend folgende Amtsdruckschriften zur 
Wiedereinführung der Zensur: 
1. Kaiser Franz Joseph: (Patent vom 14. März 1849). Revision 
des Patents vom 13. März 1849.  – 
2. Allerunterthänigster Vortrag … womit der Entwurf eines 
neuen Gesetzes wider den Mißbrauch der Presse zur 
Allerhöchsten Genehmigung unterbreitet wird. - 
3. Allerunterthänigster Vortrag … über das Verfahren in 
Preßüberträtungsfällen. Genehmigung von Kaiser Franz Joseph 
vom 14. März 1849.  

 

142. Zeppel-Sperl, Robert - Breicha, Otto: Robert 
Zeppel-Sperl. Salzburg, Welz, (1993). Quer-Gr.-8°. 
OPp. (kl. Gebrssprn.). 
Bestell Nr.: 20805 300,00 € 
Erste Ausgabe. - Vortitel mit einer ganzseitigen eigenhändigen 
signierten, datierten und gewidmeten Zeichnung von Robert 
Zeppel-Sperl in Kugelschreiber. 
 
 
 
 
 
 



Eine Auswahl aus unserem Angebot zum Katalog der Stuttgarter 
Antiquariatsmesse 2026 

 
 

Balthus (hier Baltusz, d. i. Balthasar Klossowski de 
Rola): Mitsou - Quarante Images. Zürich, Rotapfel-
Verlag, (1921).  5500,00 
Erste Ausgabe des Erstlingswerks von Balthus, mit einer 
eigenhändigen datierten und signierten Widmung von 
Rainer Maria Rilke am Vorsatz. 
 
(Duranti, Guillelmus): Rationale divinorum 
officiorum. Nürnberg, Koberger, 1494.    6500,00 
Komplettes Exemplar dieser von Koberger in Nürnberg 
gedruckten Inkunabelausgabe des Rationale divinorum 
officiorum von Guillelmus Duranti.  
 
Krüger, Hilde: Der Widiwondelwald. - Hurleburles 
Wolkenreise. 2 Werke. Berlin, Dietz, (1924) - 1926. 
Gr.-8°. OHLwd. (fleckig, Gebrssprn.).   3000,00 
Erste Ausgaben dieser beiden seltenen zusammengehörigen 
Kinderbücher von Hilde Krüger  
 
Mann, Thomas: Buddenbrooks. Verfall einer 
Familie. Roman. 2 Bde. Berlin, Fischer, 1901. 5800,00  
Erste Ausgabe, in den schönen blauen Original-Leinenbänden.  

Trattinnick (auch Trattinick), Leopold: Fungi 
Austriaci delectu singulari iconibus XL 
observationibusque illustrati. Oesterreichs 
Schwämme in einer Auswahl durch vierzig 
Abbildungen und Beobachtungen beleuchtet. Wien, 
Gerold, 1830.        1800,00  
Zweite erweiterte Ausgabe dieses Klassikers zu den 
österreichischen Pilzen und Schwämmen. 
 
Uhland, Ludwig: Vaterländische Gedichte. 
Tübingen, Fues, 1817.      1000,00 
Erste Ausgabe hier mit der beigebundenen Flugschrift "Keine 
Adelskammer! Von Ludwig Uhland. (Ohne Ort und Drucker 
1817)", von großer Seltenheit. 
 
Wagner, Otto: Wagner-Schule (19)01. (Wien, Jasper), 
1901.  3500,00  
Erste Ausgabe, selten. -  "Die sogenannte Wagner-Schule 
wurde schon zu ihrer Zeit durch die laufenden Publikationen 
der Schülerarbeiten (Aus der Wagnerschule 1898-1900, Suppl. 
d. Architekt", 1901-7, 4 Bde., Leipzig) zu einem Mythos.  

 


